Zápis z jednání Pracovní skupiny pro přípravu Společné zemědělské politiky 2021-2027 Generační obměna (dále jen PS), 
14. 10. 2019
1) Cíl pracovního jednání 
Představit výstupy podkladové analýzy pro specifický cíl G – Oslovení mladých zemědělců a usnadnění rozvoje jejich podnikání a generační obměny – v rámci přípravy Společné zemědělské politiky v programovém období 2021–2027 a projednat návrh intervencí přispívajících ke splnění tohoto cíle. Podklad pro jednání byl členům PS odeslán s pozvánkou na jednání dne 27. 9. 2019.
2) Výsledky jednání

Na začátku jednání ředitel Ing. Tabery přivítal členy PS a seznámil je s důvody, na základě kterých je potřeba podpořit generační obměnu v zemědělství, s možnými druhy podpory, které umožňuje dostupná legislativa, a finančním rámcem. Ředitelka Ing. Bělinová představila návrh intervence Doplňková podpora příjmu pro mladé zemědělce (I. pilíř), včetně možného finančního rozsahu podpory a potencionálního okruhu příjemců. Ing. Tabery dále představil návrh intervence Založení činnosti mladého zemědělce (II. pilíř), včetně možného finančního rozsahu podpory a potencionálního okruhu příjemců.
K diskuzi byly navrženy podněty k řešení:

· Přerozdělení finančních prostředků mezi I. a II. pilíř
(článek 27 návrhu nařízení Evropského parlamentu a Rady, kterým se stanovují pravidla podpory pro strategické plány, jež mají být vypracovány členskými státy v rámci SZP a financovány Evropským zemědělským záručním fondem a Evropským zemědělským fondem pro rozvoj venkova, stanovuje povinnost vyčlenit alespoň 2 % svých přídělů určených pro přímé platby na cíl „získávat mladé zemědělce a usnadňovat rozvoj podnikání ve venkovských oblastech)
· Hranice max. výměry, pro kterou lze platbu z I. pilíře poskytnout

· Společná definice žadatele pro oba pilíře

· Definice příjemce právnické osoby

· Posuzování podmínky skutečného zemědělce
SMA ČR (Ing. Brož) uvedla, že je pro ponechání stávajícího systému podpory, tj. mít možnost jak přímé platby pro mladé zemědělce, tak možnost podpory investice (grant). Zároveň Ing. Brož doplnil, že by bylo vhodné získat více finančních prostředků, než evropskou legislativou povinně stanovená 2 % rozpočtu přímých plateb, např. převedením finančních prostředků z intervence „založení venkovské podnikatelské činnosti spojené se zemědělstvím a lesnictvím nebo diverzifikací příjmů domácnosti zemědělců“.
K tomuto doplňujeme, že v současné době není známa výše rozpočtu pro oblast investic, pouze je známa skutečnost, že bude oproti rozpočtu pro období 2014–2020 nižší. O přesunech financí mezi intervencemi bude možné jednat až po rozhodnutí o výši rozpočtu pro oblast investic.

SMA ČR dále vítá zrušení podmínky plnění min. velikosti podniku prostřednictvím standardní produkce, jakožto vstupní podmínky pro získání podpory. K podmínce splnění min. standardní produkce po realizaci podnikatelského plánu Ing. Brož uvedl, že by bylo vhodné vytvořit kalkulačku pro výpočet standardní produkce. Ing. Tabery k tomuto uvedl, že jako kalkulačka funguje na webu dostupný formulář pro výpočet standardní produkce, který by byl pro nové programové období pouze aktualizován.
ZS (Ing. Ulrich) se dotázal, zda se už uvažovalo o definici vedoucího podniku. Podle ZS je problém se zavedenou povinností 100% podílu mladého zemědělce na kapitálu právnické osoby. Ing. Tabery uvedl, že zatím nemáme v úmyslu v tomto ohledu ustupovat ze stávajících podmínek, a upozornil, že v minulosti byla možnost mít pouze 50% podíl na kapitálu účelově zneužívána. Ing. Bělinová uvedla, že v případě přímých plateb stačí majoritní podíl mladého zemědělce, nicméně ale bude debata o tom, jak definici sjednotit a co bude snazší pro kontrolu u přímých plateb (s ohledem na velké množství žadatelů).
ZS se dále zajímal o to, ke kterému okamžiku by se v rámci I. pilíře posuzovalo plnění podmínky skutečného zemědělce a co se považuje za zahajování činnosti. Ing. Bělinová uvedla, že podmínky a jejich plnění jsou stále projednávány s Evropskou komisí. V tuto chvíli by ke splnění postačovaly převažující příjmy ze zemědělství, a že podpora by měla směřovat pouze na založení nových podniků, nikoliv na převzetí, jako tomu bylo ve stávajícím období.
ASZ (Mgr. Ing. Šebek) uvedla, že vnímá stávající grantovou podporu pozitivně a jako jeden z mála možných nástrojů, který může přispět ke změně vlastnické struktury v zemědělství.
Ve stávajícím období však vidí několik problémů týkajících se nastavených podmínek a dlouhé administrace. ASZ by uvítala více jednání k danému tématu a možnost spolupráce na nastavení příštího programového období. Zatím ASZ nesouhlasí s návrhem diferenciace grantové podpory podle výrobního zaměření, ale přiklání se pro stanovení vyšší sazby dotace pro zpracování vlastní produkce; cca o 20 tis. EUR vyšší, než by byla základní sazba. Dále je ASZ pro zavedení jedné splátky dotace, a to před realizací podnikatelského plánu, což přispěje ke snížení administrativní náročnosti.
ASZ požaduje maximálně možné množství finančních prostředků, tj. z pohledu ASZ je nutné převést finanční prostředky ještě odjinud než pouze z rozpočtu přímých plateb, pokud to bude možné. Navrhovaná výše sazby 53 tis. EUR, případně 58 tis. EUR je podle názoru ASZ nedostatečná, přičemž odpovídající sazba by podle názoru ASZ byla cca 70 tis. EUR.
Dále ASZ doporučuje stanovení negativního výčtu, na co není možné dotaci poskytnout, namísto stávajícího systému uvedených výdajů, které mohou být obsahem podnikatelského plánu, které podle názoru ASZ žadatele svazují.

K tomuto doplňujeme, že nepředpokládáme zásadní změnu stanovení podporovaných výdajů, protože aktuálně jsou tyto výdaje nastaveny tak obecně, že je možné do nich většinu výdajů potřebných pro podnikání v zemědělství zařadit. Zároveň jsme dosud neobdrželi žádné podněty žadatelů, kteří by považovali rozsah způsobilých výdajů za nedostatečný. Nicméně uvítáme konkrétní návrhy výdajů, které podle členů PS v intervenci chybí a které nebylo možné za stávajících podmínek podpořit.
Ing. Tabery doplnil informace k harmonogramu jednání – připravuje se návrh strategického plánu, který by se měl Evropské komisi předložit na začátku roku; do té doby bude prostor pro jednání, případně i v rámci jiných pracovních skupin. Ing. Tabery dále informoval, že probíhají jednání s hodnotitelem zaměřeným na podporu přes finanční nástroje, který pracuje na závěrečné analýze, a také jednání s Ministerstvem životního prostředí a Ministerstvem průmyslu a obchodu.
Ing. Štefl za ASZ znovu zdůraznil, že navržená sazba 53 tis. EUR je podle něj malá částka, která zemědělce neuživí na dobu podnikání (cca 5 let), ke které se zaváže, a že z jeho pohledu naprosto neodpovídá náročnosti administrace. Zdůraznil, že je potřeba sazba ve výši alespoň 70 tis. EUR. Podle ASZ počet mladých zemědělců neroste, takže se jim musí dát co nejvyšší podpora. Tato podpora by měla být poskytnuta v jedné splátce předem, tj. před realizací podnikatelského plánu, a zároveň bychom neměli požadovat plnění podmínky minimální standardní produkce, která je podle názoru ASZ pro mladé zemědělce příliš přísná a administrativně náročná.

Paní Urbánková za PRO-BIO se připojila k tomu, aby nebyly omezovány způsobilé výdaje, přičemž postrádá např. možnost budování poldrů, a dále je proti standardní produkci – podle jejího názoru formulář pro výpočet standardní produkce nereflektuje např. bio produkci mléka apod.

Ing. Tabery uvedl, že podpora není nároková a že se jedná o podporu investice, která by měla generovat zisk, umožnit rozvoj podniku a není relevantní počítat, kolik z podpory připadá na jeden rok.

K tomuto ještě upozorňujeme, že součástí zaslaného podkladu pro jednání byl graf znázorňující průměrně dosahované standardní produkce za tři kola příjmu žádostí za jednotlivá výrobní zaměření. Z administrace vyplynulo, že žadatelé požadované minimum výrazně převyšovali, v mnoha případech až dvojnásobně. Zároveň upozorňujeme, že pro splnění podmínky není vyžadováno faktické dosažení příjmů, ale jedná se pouze o potenciál, tj. žadatel má k dispozici takovou výměru zemědělské půdy nebo chová tolik hospodářských zvířat, se kterými má potenciál minimální standardní produkce, vyčíslené v Kč, dosáhnout.
K podnětu PRO-BIO týkajícího se způsobilých výdajů doplňujeme, že do návrhu intervence můžeme zapracovat např. nové výdaje odpovídající způsobilým výdajům z operace 4.3.1 Pozemkové úpravy.

3) Závěr

Účastníci PS byli dne 14. 10. 2019 vyzváni k zaslání zpětné vazby týkající se formy podpory generační obměny, tj. za využití pouze jednoho z pilířů nebo v jejich kombinaci, a o zaslání dalších podnětů a připomínek, a to do 29. 10. 2019.
