Zápis z 3. jednání PS Venkov, ze dne 1. 11. 2019

Úvod

Ředitel ŘO PRV shrnul postup prací na tvorbě Strategického plánu Společné zemědělské politiky (dále jen „SP SZP“).  Předpokládané dokončení první verze SP SZP do konce roku 2019. 
Dále informoval o přechodném období, které je nyní navrženo jako „jednoleté“. V této věci uvedl, 
že v rámci jednoletého přechodného období mohou být vyhlášeny jen ty podpory, jejichž zařazení se plánuje i v budoucím SP SZP.

Mezi diskutované kapitoly patří CLLD/Leader, dále přímé platby a agro-envi. 
Velký finanční rámec – očekává se o 0,5 mld. EUR méně finančních prostředků než v tomto období, 
a proto bude nutné omezit nebo přesměrovat podpory do jiných operačních programů – probíhá bilaterální vyjednávání (MMR: občanská vybavenost a infrastruktura obcí, MPO: energetické úspory, MŽP: pozemkové úpravy a další styčné, průřezové body i v dalších operačních programech). 
Uvažuje se také o možnosti zavedení tzv. finančních nástrojů. Nicméně takto problematika se intenzivně řeší s externím hodnotitelem. 
Finské předsednictví pravděpodobně předloží revidovaný návrh nařízení. 
Dále byly pro informaci představeny termíny setkání dalších pracovních skupin, a to: 
PS SZP 2021-2027: 15. 11. 2019;  PS lesy: 18. 11. 2019  a  PS klima: 26. 11. 2019. 
Leader SZP 21+ 

Dle prezentace byly představeny jednotlivé články uplatněné ve stávajícím Leaderu. ŘO PRV u článků s nízkým zájmem ze strany žadatelů zmínil možnost články do příštího období prostřednictvím Leaderu již nezařazovat (zejména čl. 14; 24 a; 35 c a 35 d). U čl. 17 je úvaha články spojit a vytvořit společný útvar zem., lesnické infrastruktury a neproduktivních investic, u čl. 26 se naopak zvažuje rozdělit jej na technologie a dřevozpracující provozovny.  Blíže viz prezentace.

Vymezení aktivit SZP 21+

Ve věci vymezení podpor zaměřených na rozvoje venkova (resp. občanské vybavenosti 
a infrastruktury obcí) se stále intenzivně vyjednává především s MMR (IROP 2). Blíže viz prezentace.

Předběžné hodnocení strategického plánu
Dále ŘO PRV představil průběh a výsledky hodnocení Strategického plánu v rámci I. a II. fáze hodnocení. Blíže viz prezentace.

Následně dal ŘO PRV dal prostor k diskuzi.

· Zástupce SMO ČR (p. Reichrt) by uvítal, kdyby byl v rámci SZP 21+ kladen větší důraz na podporu zadržování vody v krajině a investice do krajinných prvků
· ŘO PRV uvedl, že tato problematika je řešena v jiných pracovních skupinách pro SZP 21+. 
Dále v této věci probíhá diskuze s MŽP.
· Zástupce SMO ČR (p. Rejchrt) vidí v operacích na „Sdílení“ zajímavý potenciál pro venkov.

· ŘO PRV sdělil, že spolupráce v oblasti „Sdílení“ bude podporována i nadále, ale chceme tuto operaci zatraktivnit (např. po vzoru Francie) a budeme ji pravděpodobně ponechávat jen 
ve vlastním SP SZP21+.

· Zástupce SMO ČR (p. Rejchrt) se závěrem přimluvil za udržitelnost intervence v obdobě čl. 20.
· ŘO PRV uvedl, že vyjednáváme s MMR (IROP 2) a dochází k přerozdělení žádoucích oblastí, ideálně po oblastech, tak aby to bylo pro žadatele srozumitelnější, než tomu bylo doposud.

· Zástupkyně SPOV (pí. Libichová) se ve svém projevu taktéž přimluvila za dotační podporu na zadržování vody v krajině.  Nadto uvedla, že zemědělci mají zájem budovat krajinné prvky. Dále zdůraznila akcent závěrů Konference venkov. 
· Do diskuze se zapojilo UZEI a SPÚ.

· Bylo uvedeno, že podpora zadržování vody v krajině, je řešena v rámci strategického cíle E.

· Zástupce NS MAS (p. Krist) uvedl, že PRV 2014 – 2020 hodnotí z 80 % jako funkční. Mělo by se tedy zaměřit na to, co nefungovalo a zjistit, proč to bylo neúspěšné (např. zadržování vody v lesích).  Zároveň podoktnul, že nevidí jako žádoucí některé články dle návrhu ŘO PRV ze SZP 21+ v Leaderu vyloučit, ale spíše lépe vykomunikovat jejich nastavení a snažit se zjistit, jaké jsou příčiny neúspěchu v čerpání.  V této věci pak nabídl pomoc ze strany NS MAS.

Obdobně se vyjádřil i o zatraktivnění některých ostatních operací a ambici řešit problematiku komplexně – jako příklad uvedl možnost zacílit dotační podporu na lesy jako komplex a nikoli jen na dílčí „oplocenky“, jako tomu bylo nyní.

· ŘO PRV k tomu uvedl, že je otázkou, zdali všechny podpory musí být financovány také z Leaderu. Každopádně komplexní pojetí kvituje a spolupráci s NS MAS také.

· SMO ČR (p. Rejchrt) apeloval na zjednodušení a zrychlení administrativního procesu. Dále zopakoval žádost o zahrnutí obcí do způsob. žadatelů v intervenci diverzifikace.
· ŘO PRV snahy o zjednodušení administrace hodlá do nové SZP prosadit. Co se týče zařazení obcí do diverzifikací, tak zde ŘO PRV uvedl, že podpora byla zaměřena na diverzifikace činnosti zemědělského podnikatele, a proto nebyly obce způsobilé žádat.
· NS MAS (p. Florian) podotknul, že od dnešní PS Venkov očekával větší detail na rozpracování článků. 

Dále vznesl dotaz k možnosti rozšíření CZ NACE do diverzifikací a rozšířit intervenci agroturismu o netradiční typy ubytování. 

· ŘO PRV reagoval, že rozsah CZ NACE bude vycházet z nařízení nahrazující stávající 651/2014 „GBER“, nadto musí být ošetřena veřejná podpora. Agroturismus vnímáme jako vhodně nastavený. 

· Zástupce NS MAS (p. Florian) dále uvedl rizika bílých míst v oblasti občanské vybavenosti. 

· ŘO PRV sdělil, že problematika je stále vyjednávána s IROP 2. K tomuto se zároveň v diskuzi vyjádřil také IROP ze své pozice.

· NS MAS (p. Krist) měla konkrétní výhrady k podporovaným oblastem: „hasiči“, „MŠ a ZŠ“ a „spolkové činnosti“. V rámci diskuze došlo k objasnění přístupu. 

· Dále se zástupce NS MAS (p. Florian) dotázal na implementaci projektů spolupráce.

· ŘO PRV k tomu uvedl, že s projekty spolupráce počítáme pouze za předpokladu, že se změní nastavení veřejné podpory ze strany EK.
· Další dotaz NS MAS směřoval k indikátoru O23 „vytvořená pracovní místa“ a na jeho uplatnění v SZP 21+.

· ŘO PRV uvedl, že nově dle výkladu EK, je možné si vybrat indikátor z celé nabídky uvedené v Příloze I nařízení. Nadto podotknul, že MAS musí uvést u každé fiche indikátor, který budou ročně vykazovat ŘO PRV. Pokud MAS nebude indikátor plnit, musí situaci zdůvodnit. Bude tak kladen větší důraz na preciznější plánování. 

· Zástupkyně z Asociace sociálního zemědělství se dotázala, zda MZe jedná s MPSV ve věci zaměstnávání znevýhodněných osob?

· ŘO PRV uvedl, že jednání budou a problematika zaměstnávání znevýhodněných osob půjde s největší pravděpodobností za operačním programem, který má v gesci MPSV. 

Závěrem ŘO PRV uvedl, že další schůzka s konkrétnějšími posuny se uskuteční pravděpodobně v březnu 2020 a poděkoval přítomným za účast a diskuzi.
