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Rady nevládních organizací v oblasti zemědělství
Účast: Ing. Burkoň, Ing. Menclová (ČMSZP), Ing. Urbánková (Probio), Ing. Pýcha, Ing. Ulrich, Ing. Pícha (ZSČR), Ing. Mach (SMO), Mgr. Procházková (OSPZV ASO)
1. Zahájení:
Ing. Pýcha jako předsedající zahájil jednání a předložil ke schválení program s doplněním o témata „skutečný zemědělec“ a „administrace národních dotací“. 
	Usnesení: Program jednání byl schválen.

2. Schválení pravidel fungování Rady nevládních organizací
Ing. Pýcha vysvětlil předložený a s předstihem zaslaný návrh pravidel fungování Rady nevládních organizací. ČMSZP a PROBIO vznesli formální návrhy k úpravě (oficiální název PROBIO a možnost přizvat AK ČR, bude-li o zapojení stát – (v mezičase však AK ČR ústy viceprezidenta Belady opět indikovala (27/9/2019), že nechce být s činností Rady spojována).
	Závěr: Návrh pravidel fungování Rady nevládních organizací byl přijat všemi hlasy. 

3. Situace okolo kalamity přemnožení hraboše polního
Ing. Pýcha vykreslil současný stav problematiky přemnožení hraboše polního, včetně legislativního rámce pro aplikaci Stutoxu II. Vyzval ostatní zástupce, aby se jejich členové zapojili do hlášení škod způsobených hrabošem na webových stránkách ZS ČR. Nastínil snahu o zajištění kompenzací způsobených škod.  

ČMSZP – hory a podhory nevnímají hraboše jako zásadní problém, ale v těchto regionech je velký problém černá zvěř. Pokud by se obě témata spojila, ČMSZP je připraveno téma řešit. Obdobně se k problematice vyjádřil i SMO.
PRO-BIO upozornilo i na problematiku škod způsobených vlky. I v tomto ohledu by se na škody mělo pohlížet. Schémata MŽP však jsou v zásadě nefunkční.

Závěr: 
1) Členové všech organizací vyzvou své členy k zapojení se do vyhodnocení celkových škod způsobených hrabošem polním. 
2) Na další setkání Rady bude pozván zástupce myslivecké jednoty k projednání těchto témat. 

4. Dohoda s Mercosur 
Členové rady se shodli, že dohoda s Mercosurem představuje riziko pro naše producenty, zejména z toho důvodu, že nelze zajistit stejné podmínky výroby (veterina, odpady, atd.). Důležitým aspektem pro tuzemské producenty je akcent na regionální potraviny, vč. Prodeje ze dvora. Problémem je v ČR orientace spotřebitelů na cenu a slevové akce. Důležitá je osvěta mezi spotřebiteli, zejména již od dětského věku. Je třeba vyvíjet i tlak na státní instituce, aby používali potraviny českého původu.

Závěr: Rada vydá společné prohlášení k dané věci a bude problematiku medializovat. Využití regionálních potravin ve veřejném sektoru se Rada bude dále věnovat.

5. Reforma SZP
Ing. Ulrich informoval o jednání pracovní skupiny MZe pro příjmy a o hlavních bodech přípravy nové SZP EU. Mezi nevládními organizacemi je shoda na nastavení redistributivní platby na prvních 150 ha pro všechny zemědělce.  V rámci diskuse se nevládní organizace dále shodly na nutnosti udržet financování PRV i po roce 2020 a v případě kráceného rozpočtu ze strany EK požádat o vyšší kofinancování z národních zdrojů. Dále pak je shoda na požadavku aby do nového Operačního programu životního prostředí (OPŽP) byly zahrnuty investice do zemědělských technologií na zlepšení životního prostředí, či snížení negativních dopadů zemědělského hospodaření.  V rámci diskuse byly otevřeny otázky aktivního/skutečného zemědělce, zachování, změnu či rozšíření spektra komodit, zařazených do komodit vázaných na produkci např. ve vazbě na masný skot přes VDJ (ne jako dosud přes masné tele). 

Závěr: Rada se shodla 
1) Na budoucím nastavení redistributivní platby na prvních 150 ha pro všechny zemědělce
2) Na nutnosti zachování, popř. navýšení rozpočtu na PRV v rámci budoucí SZP. Pokud to bude třeba i prostřednictví vyššího kofinancování PRV. 
3) Na nutnosti zařazení investice do zemědělských technologií do nového Operačního programu životního prostředí (OPŽP). 

6. Výplata národních dotací 
Zástupci ČMSZP a PROBIO deklarovali obavu ze zpoždění výplat národních podpor po převedení jejich administrace na SZIF. Nejsou jasné termíny a není záruka výplaty prostředků.  

Závěr: PRO-BIO připraví návrh společného dopisu na MZe s výzvou k jednání a garance jasného termínu výplat národních podpor. 

7. Závěr: 
Ing. Pýcha poděkoval za účast na jednání a požádal všechny organizace o zapojení se do propagační aktivity „Dny českého zemědělství“. Svaz pošle všem dopis s informacemi o podmínkách organizace tohoto dne. 

Příštímu společnému jednání bude předsedat svaz PROBIO a jednání se uskuteční ve středu 13. 11. 2019 v sídle DA ČR. 

V Praze, dne: 19. 9. 2019

