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Zápis z jednání Pracovní skupiny Monitorovacího výboru Strategického plánu SZP  - implementace environmentálních intervencí II

Datum a čas konání: 7. prosince 2022, 9:00 – 10:00
Místo konání: online MS Teams
Seznam účastníků: viz prezenční listina

Program jednání
1) Úvodní slovo

2) Představení nařízení vlády k opatřením SP SZP a stav jejich přípravy - II. pilíř

3) Diskuze
4) Představení nařízení vlády k opatřením SP SZP a stav jejich přípravy - I. pilíř

5) Diskuze
Příloha: 


1. Prezenční listina

2. Prezentace z jednání – II. pilíř

3. Prezentace z jednání – I. pilíř

4. Vypořádání připomínek

· Jednání zahájil Ing. David Kuna, ředitel odboru environmentálních podpor PRV. 

· 1. oficiální jednání Monitorovacího výboru SP SZP se bude konat 15. 12. 2022.

· Tato pracovní skupina (PS) byla svolána z důvodu pokročilé legislativní fáze přípravy jednotlivých nařízení vlády. Byl prezentován aktuální stav, není vyloučeno, že dojde ke změnám na základě předložení jednotlivých nařízeních vlády na vládu ČR v průběhu mezirezortního připomínkového řízení (MPŘ).


Proběhla prezentace k aktuálnímu stavu legislativního procesu a nařízením vlády: Agroenvironmentálně-klimatická opatření, Lesnicko-environmentální opatření, Agrolesnictví, Průřezové nařízení – viz prezentace v příloze.

PRO-BIO – Ing. Kateřina Urbánková 

Vznesla dotaz k intervenci Agrolesnictví – silvopastevní systém, zda musí být kolem dřevin vytvořen ochranný pás. Při podání žádosti musí být zpracován Projekt, o jaký Projekt se jedná – bude ho vytvářet zemědělec nebo bude muset zemědělec využít služby projekční kanceláře nebo spolku pro agrolesnictví.

ŘO David Kuna: U silvoorebného systému je povinností zajistit liniovou výsadbu a ochranný pás kolem vysazených dřevin. U silvopastevního budou vysazovány dřeviny v liniích nebo roztroušeně, ale ochranný pás kolem dřevin nebude požadován, důležitá je ochrana vysazených dřevin proti poškození zvěří či pasenými zvířaty.

Co se týče založení Projektu, není požadováno zpracování projektu projekční kanceláří, příp. krajinným architektem. Projekt by měl sloužit především k orientaci, kde na dílu půdního bloku je založen agrolesnický systém, jaké dřeviny byly použity ve výsadbě (bude sloužit následným kontrolám na místě). Projekt bude součástí žádosti o dotaci na založení a bude popisovat skutečnou situaci – výsadbu dřevin na dílu půdního bloku.
Dále vznesla dotaz k intervenci AEKO – Ošetřování extenzivních travních porostů (OETP). Přiklání se k tomu, aby v základním managementu a ve 3. a 4. zóně CHKO byly povoleny dvouleté obnovy, tzn. trvalý travní porost rozorat, vyhnojit, 2 roky polařit a založit zpět trvalý travní porost tak, aby nedošlo ke změně zemědělské kultury. Trvalý travní porost neplní environmentální funkcí z hlediska eroze a v důsledku povolených dvouletých obnov by došlo ke zlepšení kvality trvalého travního porostu, ke zvýšení úživnosti pastvin a k zajištění druhové pestrosti porostu. Předběžně jsou tyto dvouleté obnovy předjednány s MŽP.

ŘO David Kuna: Umožnění provádění dvouletých obnov není v kompetenci našeho odboru. Dotaz bude předán na Odbor registrů, který řeší zemědělské kultury. V případě, že je žadatel zařazen do AEKO – OETP, po dobu závazku je sledováno, že se jedná o zemědělskou kulturu trvalý travní porost. V případě, že by došlo k přerušení a na ploše by se nacházela zemědělská kultura standardní orná půda, došlo by k porušení víceletého závazku AEKO. 

Vznesla dotaz k intervenci AEKO – Pěstování meziplodin, zda je intervence kombinovatelná s intervencí Ekologické zemědělství. Pokud ne, uvést důvod. Podmínka neplatí v rámci intervence Ekologické zemědělství na zemědělské kultuře vinice, kde je obrovský problém s utužením půdy, zároveň je obtížné dodat půdě živiny. Uvítala by kombinovatelnost intervence AEKO – Pěstování meziplodin a ekologických vinic. 

ŘO David Kuna: Intervence AEKO – Pěstování meziplodin není kombinovatelná s intervencí Ekologické zemědělství z toho důvodu, že v rámci intervence Ekologické zemědělství na zemědělské kultuře standardní orná půda je povinnost ponechat minimálně na 20 % výměry zlepšující netržní plodinu (ZNP). Zároveň se jedná o vzájemně podobné plodiny. Do ZNP mohou být započítány meziplodiny v rámci I. pilíře. 

Co se týče kombinovatelnosti intervence AEKO – Pěstování meziplodin s ekologickými vinicemi, není umožněna.  Intervence AEKO – Pěstování meziplodin je směřována na zemědělskou kulturu standardní orná půda, nikoli na zemědělskou kulturu vinice. Zároveň u vinic musí být zajištěn pokryv v meziřadí, přičemž na této ploše může být pěstována plodina na zelené hnojení nebo jiný typ meziplodiny. 
Vznesla dotaz k nepokoseným plochám v rámci podopatření Ekologické zemědělství podle NV č. 76/2015 Sb. Jak budou řešeny nepokosené plochy u dobíhajících závazků. V odprezentovaném materiálu je uvedena výjimka, že v rámci zemědělské kultury standardní orná půda nemusí být vynechávány nepokosené plochy z důvodu podmínek stanovených celofaremní ekoplatbou. Jak byla tato výjimka myšlena.

Dále vznesla obdobný dotaz k nepokoseným plochám v rámci podopatření AEKO – Zatravňování orné půdy podle NV č. 75/2015 Sb. Existuje farma, která vstoupila do závazku AEKO – Zatravňování orné půdy, ale bez dotace, protože v daném roce nebylo možné dostat platbu a aktuálně řeší, zda mají vynechat nepokosené plochy nebo zda mají ukončit pětiletý závazek, když vlastně žádnou platbu nedostávají. 
ŘO David Kuna: Výjimky se týkaly nařízení vlády č. 75/2015 Sb. a nařízení vlády č. 76/2015 Sb.. V rámci opatření Ekologické zemědělství na zemědělské kultuře trvalý travní porost je v současnosti povinnost provedení seče nebo pastvy v daném termínu, nikoli ponechat nepokosené plochy stanovené nově celofaremní ekoplatbou V případě, že bude v roce 2023 žadatel současně podávat žádost o poskytnutí dotace na opatření Ekologické zemědělství a celofaremní ekoplatbu, má povinnost ponechat nepokosené plochy, ale v rámci opatření Ekologické zemědělství nebude žadatel sankcionován. Stejný princip platí i pro podopatření AEKO – Zatravňování orné půdy, kde je stanovena údržba trvalého travního porostu v termínech do 31. července a do 31. října, přičemž také není povinností vynechávat nepokosené plochy. V případě, že žadatel vstoupil do podopatření AEKO – Zatravňování orné půdy podle nařízení vlády č. 75/2015 Sb., závazek mu bude končit buď v roce 2023, nebo v roce 2024, musí plnit po celou dobu závazku podmínky stanovené tímto nařízením vlády.
Zemědělský svaz ČR – Ing. Jan Ulrich 

Vznesl dotaz k intervenci AEKO – Biopásy, zda bude stále platit výjimka, že v případě, že bude vytvořený biopás vzdálený od dalšího biopásu uvnitř příslušného DPB nejméně 50 metrů, tak oddělení biopásů prolukou kratší než 50 m z důvodu umožnění vjezdu zemědělské techniky nebude považováno za nesplnění podmínky. 
ŘO David Kuna: Tato výjimka bude uplatněna i v rámci AEKO 2023+. 
Dále vznesl dotaz k intervenci AEKO – Ošetřování extenzivních travních porostů, zda bude ve volné krajině umožněno mít základní management (titul Obecná péče o extenzivní louky a pastviny) a zda bude na určitých dílech půdního bloku umožněn pouze nadstavbový management. Požádal o statistické údaje, kolika hektarů se tato změna týká, tj. na kolika hektarech nebude umožněno mít základní management ve volné krajině. V závěru podpořil připomínku Ing. Urbánkové k zajištění dvouletých obnov v rámci AEKO – OETP. 

ŘO David Kuna: V rámci AEKO 2023+ bude povinností žadatele vstoupit do nadstavbového titulu ve volné krajině (Ochrana modrásků, Suché stepní trávníky a vřesoviště, Ochrana chřástala polního, Podmáčenné a rašelinné louky), pokud bude na daném dílu půdního bloku takový titul vymezen, tj. nebude na těchto plochách umožněn vstup do základního managementu – titul Obecná péče o extenzivní louky a pastviny jako tomu bylo nyní. Tato podmínka je definována v rámci SP SZP. V současnosti nejsme schopni odhadnout, kolika hektarů se tato změna týká z důvodu revize vrstvy ENVIRO (statistické údaje budeme pravděpodobně moct poskytnout v lednu / únoru 2024). 
Umožnění provádění dvouletých obnov není v kompetenci našeho odboru.
Asociace soukromého zemědělství ČR – Ing. Jan Štefl 

Vznesl dotaz k intervenci AEKO – Pěstování meziplodin a AEKO – Biopásy. Zda je možné rostlinnou hmotu sklidit a odvézt z pozemků před jejím zapravením do půdy, příp. při jejím zaorání. Nastávají situace, že plevele již mají v určitou dobu zralá semena a jejich přímým zapravením do půdy dochází k jejich opětovnému růstu. 

ŘO David Kuna: Je umožněno rostlinnou hmotu sklidit a odvézt z pozemků před jejím zapravením do půdy, ovšem rostlinná hmota není kvalitní. 
Agentura ochrany přírody a krajiny ČR – Ing. Klára Čámská

Požádala o změnu termínu provedení pastvy v rámci intervence AEKO – Ošetřování extenzivních travních porostů, titul Suché stepní trávníky a vřesoviště, a to od 1. dubna. 

ŘO David Kuna: Termín pastvy bude ověřen ve SP SZP. Návrh na změnu termínu provedení pastvy lze řešit v rámci připomínkového řízení k nařízení vlády AEKO 2023+. 
Chat: Menclová

Vznesla dotaz, zda dojde k aktualizací kalkulačky?

MZe: Aktualizace kalkulačky proběhne ve spolupráci s ÚZEI.

Proběhla prezentace k aktuálnímu stavu legislativního procesu a nařízením vlády: Přímé platby, Podmíněnost – viz prezentace v příloze.

ZS ČR – Ing. Ulrich

Podmíněnost – 

K § 10 - střídání plodin, pokud v LPIS nebude uvedena plodina z předchozího roku, je to porušení, které bude sankcionováno. Může se stát, že zemědělec přebírá DPB nebo nově začíná a DPB nebyl v LPIS. Jakým způsobem bude ošetřena sankce toho, kdo neobchází.

Odpověď: Důvod tohoto ustanovení je předcházení účelové změně užívání, zvážíme možnosti technického doplnění pro zcela nové pozemky.

U DPB o velikosti 10 až 30 ha se zdá, že v kombinaci postupů vypadla jedna z možností, je uvedeno, že lze kombinovat písm. a) a b), ověřit, zda nemá být a) až c). Případně vysvětlit.

Odpověď: Ověříme legislativní text.

Dále apeluje, aby byl upraven přístup v posuzování ploch, na které se vztahuje podmínka maximální velikosti plochy plodiny 10 ha. Je si vědom, že běží samostatná pracovní skupina k tomuto tématu.

Odpověď: Upraveno v rámci vnitřního připomínkového řízení po vzájemné dohodě na úrovni ministrů.

§ 12 odst. 2 písm. A) – odkaz na neprodukční plochy, upravit tak, aby bylo zřejmé, které všechny neprodukční plochy mají statut ochranného pásu, protože ne všechny jsou jako ochranný pás pojmenovány. Tyto plochy splňují parametry přísnějších přístupů. 

Odpověď: Do ochranného pásu patří všechny plochy s výjimkou dusík vázajících plodin a meziplodin. Za plochy splňující přísnější přístupy jsou dále považovány úhory.

§ 12  –  navrhuje maximálně zjednodušit managementové podmínky neprodukčních ploch – termíny údržby, zákazy hnojení, stříkání POR. Obrovská diverzita i v kombinaci s podmínkami ekoplatby. Zjednodušení by usnadnilo orientaci v problematice.  

Odpověď: Projdeme a pokusíme se sladit, nicméně doplňujeme, že každá z neprodukčních ploch byla zařazena z jiného důvodu a plní různé specifické cíle. Proto jsou podmínky nastaveny různě.

§ 13  –  chybí možnost schválení zásahu do KP se souhlasem OOP – nejedná se o poškození, v současném znění máme, můžeme mít i nadále. Uvítal by metodický postup. 

Odpověď: Doplníme možnost schválení OOP, metodický postup posuzování poškození KP  bude připraven. 

§ 16  –  sankční systém - vnímá snahu o flexibilní přístup, uvítal by parametrickou změnu u závažnosti, co se týče zejména počtu DPB u DZES 7b) a 9. Dotazuje se na chybějící možnost odstranitelnosti u DZESu 1. Proč tam není.

Odpověď: Děkujeme za připomínky. Odstranitelnost – standardy nemají nastaveny parametry odstranitelnosti, pokud bychom nastavili, pak není možnost nadstavbové ekoplatby. 

Sankční systém CC – dotaz na sčítání porušení, posuzování opakování. Opakování se posuzuje ve 3 po sobě jdoucích letech? Zanedbatelná porušení – opakované – nastává princip 10 %. Úmyslné porušení je jakékoli druhé a další porušení? Souvisí s principem 3 let? Po 3 letech se úmysl vynuluje?

Odpověď:  K dispozici bude popis sankčního mechanismu CC. Poskytneme dodatečně.

Žádá o revidování sankčního systému týkající se Ekoplatby v rámci neprodukčních ploch a zemědělské kultury T v rámci. V obou případech je nyní sankční mechanismus navržený napříč kulturami.; Vznesen požadavek na uplatnění krácení podpory pouze dotčených kultur, tj. R+U+G a dále T. 

Odpověď: Děkujeme za návrhy. U rozorání TTP není možné sankci vztáhnout pouze na kulturu T, rozoráním se snížila výměra, kontraproduktivní. K sankčnímu systému ekoplatby proběhne samostatná pracovní skupina. Sankce budou diskutovány. Možnost dalšího připomínkování v rámci mezirezortního připomínkového řízení.  

Poděkování za úpravu úhorů a to, že liniové budou vyžadovány pouze v procentu, které jde nad rámec základu. U zeleného úhoru však zůstávají 2 roky i v základu. Co tím sledujeme, podle čeho budeme měřit výsledek? Proč je nezbytně nutné, aby byl zelený úhor 2 letý?

Odpověď: Dvouleté trvání je z důvodu nadstavbovosti vůči základu tzn. podmíněnosti. 

Plocha zjištěná – proč s tímto termínem pracujeme, má konkrétní vazbu, dopad?

Odpověď: Plocha zjištěná se používá pro účely stanovení předeklarace. Úprava je specificky stanovená v zákoně o SZIF, § 12b a § 12bc. 

Kdy budou v LPIS polygony pásů ochrany vod?

Odpověď: Pásy podél vod jsou v LPIS již zobrazeny, tisk č. 35.

Sankční systém - ekoplatba

Sankce obecně přísné, zejména u prémiovky a precizního zemědělství. V některých systémech PZ pracují se 400 tis. ha R, rozpočet je na 200 tis. ha, asi bude větší. Máme mechanismus, jak bude sazba, pokud se bude žádat na více hektarů? Aby byla smysluplná.

Reakce NM Sekáč – K preciznímu zemědělství bylo v rámci SP schváleno 200 mil. pro PZ, obavy, aby se nestalo nástrojem pro poskytovatele služeb. Problém komunikován s EK, vzneseme dotaz, v tuto chvíli je strop 200 mil., jinak by omezil finanční zdroje jiných titulů. Jsou i informace, že je částka příliš vysoká. Mění se přístup některých NNO. Žádá o zachování dohodnutého obrysu intervence.

Odpověď: K sankčnímu systému ekoplatby proběhne samostatná pracovní skupina. Sankce budou diskutovány. Možnost dalšího připomínkování v rámci mezirezortního připomínkového řízení. Precizní zemědělství bude dále řešeno v rámci mezirezortního připomínkového řízení.

Předeklarace – jak se s ní bude pracovat, obecně zmíněn 1,5 násobek. V minulosti byl diskutován prahový limit 2 ha. Na jaké úrovni a je tam nějaká rezerva, než se začne předeklarace napočítávat?

Odpověď: Hranice předeklarace stanovena v souladu s ustanovením zákona o SZIF – tedy: rozdíl mezi plochou uvedenou v jednotné žádosti pro opatření a zjištěnou plochou větší než 3 % zjištěné plochy nebo 4 ha (navrženo v návaznosti na hranici malého zemědělce).

Systém je na tolik složitý, že budou agronomové odcházet. Nezvažuje MZe nástroj v LPIS – výuka, nejen printscreeny, ale demofarmy, různé kultury, dotační tituly, aby mohly školy studenty připravovat na budoucí práci se systémy.

Odpověď: Děkujeme za tento návrh výukového nástroje v LPIS, předáme dále v rámci MZe.

PRO-BIO – Ing. Urbánková 

PF i LPIS pro studenty chceme již roky, studenti se to nenaučí z printscreenů

Odpověď: Děkujeme za tento návrh výukového nástroje v LPIS, předáme dále v rámci MZe.

Sankční systém – přísný zejména pro příští rok, pro podniky složitý, žádá zjednodušení i EK, max tolerantnost minimálně v prvních 2 letech

Odpověď: K sankčnímu systému ekoplatby proběhne samostatná pracovní skupina. Sankce budou diskutovány. Možnost dalšího připomínkování v rámci mezirezortního připomínkového řízení.  

Zelený úhor – u 1 leté podmínky přísná podmínka dvouletého

Odpověď: Dvouleté trvání je z důvodu nadstavbovosti vůči základu tzn. podmíněnosti. 

Nesouhlasí s kontrolou užitkovost u dojnic, z pohledu Antibyrokratické komise MZe se jedná o další byrokratickou zátěž a bariéru, zejména pro malé podniky. 

Odpověď: Podmínky byly navrženy komoditní sekcí. Nebráníme se jakékoliv jiné úvaze ke kontrolám užitkovosti. Budeme konzultovat. 

DZES 7a: jařiny a ozimy v roce 2023 se budou rozlišovat, ale v roce 2024 ne, v ekoplatbě nenastavovat, podmínka pouze ČR, nemá smysl. 

Odpověď: V roce 2023 výjimka na rotaci a v ekoplatbě stávající greeningový režim. V roce 2024 bude shodné pro standard 7 i ekoplatbu. Obdobné nastavení v ostatních členských zemích, kde jsou jarní a ozimá varianta stejná plodina.
Vzdělání Mladý zemědělec – bude provedeno vymezení oborů a škol? Někteří mladí pracují pouze na farmě u rodičů, za nás je taková kvalifikace lepší než škola. Žádáme zpřesnění. 

Odpověď. Bude k dispozici seznam oborů, tak aby bylo naprosto jasné a srozumitelné. Zároveň připomenu, že počítáme s institutem odborného odzkoušení. 

Rozorání TTP na U – plnění ekoplatby, některé podniky zatravnily nad míru, teď jim chybí na prokázání neprodukční plochy 

Odpověď: Legislativa počítá s tím, že bude možné měnit kulturu G na U. U kultury T bude možné změnit v případě, že U bude vyčleněno jako neprodukční plocha. 

ASZ ČR – Ing. Štefl  

Prezentuje názory ASZ.

Precizní zemědělství – od začátku byli proti platbě na ha, současné podmínky nevyhovující. Souhlasí s NM, limit 200 mil. stačí, nepřidávat další finance, jednat o novém nastavení, podporovat PZ z investic, z PP pouze poskytnout korekční signál? Řeší pouze dávky anorganických hnojiv, řešit i živočišnou výrobu, organická hnojiva, podporovat co nejvíce zemědělců, zahrnout inovativní programy.

Odpověď: Precizní zemědělství bude dále řešeno v rámci mezirezortního připomínkového řízení.

Nastavení prémiové ekoplatby – liniové úhory pouze nad úroveň základní ekoplatby.

Odpověď: V případě plnění prémiové ekoplatby pouze prostřednictvím úhoru, budou liniové vyžadovány pouze na dodatečná procenta nad 5 %

Nastavení povinnosti kontroly užitkovosti citlivé komodity, někteří zemědělci nedodávají mléko.

Odpověď: Podmínky byly navrženy komoditní sekcí. Nebráníme se jakékoliv jiné úvaze ke kontrolám užitkovosti. Budeme konzultovat. 

Aktivní zemědělec, pokud nemají citlivé komodity, prokazují příjmy ze zemědělské činnosti, 80 % přímých plateb.

Odpověď: Započítají se plošné agroenvi, PP s výjimkou vratky daně a dotace úroků PGRLF.

Mladý začínající zemědělec - bude možnost doplnit vzdělání kurzem apod., podpořit vstup co nejvíce zájemců

Odpověď: Kurzy budou umožněné, přezkoušení také.

Krajinné prvky – bude možné přidávat bez vyjádření OOP?

Odpověď: U mokřadů potřebujeme spolupráci při odborném posouzení ze strany AOPK, obdobně bude probíhat u nového KP skalka. U ostatních KP stanovisko OOP není nutné. Evidenci provádí SZIF.

Chat: Menclová

Je plemeno Chester zařazeno jako masné plemeno?

Odpověď: Ano je. 

OPPVT

Odpověď: Na již založené porosty podél vod a také porosty, na které by se vztahovala podmínka 10 ha, se podmínka vztahuje až na další osevy.

Vrstva pro ochranné pásy, kdy bude k dispozici? 

Odpověď: Pásy podél vod jsou v LPIS již zobrazeny, tisk č. 35.

Zmírnění sankcí

Odpověď: K sankčnímu systému ekoplatby proběhne samostatná pracovní skupina. Sankce budou diskutovány. Možnost dalšího připomínkování v rámci mezirezortního připomínkového řízení.  

ASZ ČR – Ing. Štefl  

Aktivní zemědělec – vyžadován audit od akreditované osoby. Žádost o možnost čestného prohlášení, na výzvu SZIF by doplnil.

Odpověď: Forma čestného prohlášení není možná.

Zapsal: Ing. Radovan Martinec

Schválil: Ing. David Kuna
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